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Θέμα: Επιπτώσεις από τη μαζική διάθεση στρατιωτικών κτηνιάτρων 
για την αντιμετώπιση της ευλογιάς των αιγοπροβάτων 

Η αντιμετώπιση της ευλογιάς των αιγοπροβάτων, η οποία τα τελευταία 
δύο έτη έχει οδηγήσει στη θανάτωση σχεδόν μισού εκατομμυρίου ζώων 
και έχει πλήξει σοβαρά τον πρωτογενή τομέα της χώρας, αποτελεί 
ζήτημα ύψιστης σημασίας για τη δημόσια υγεία, την αγροτική 
οικονομία και τη βιοασφάλεια. 

Στο πλαίσιο αυτό, με το Άρθρο δεύτερο του ν. 5251/2025 (ΦΕΚ Α’ 
207/20.11.2025) προβλέφθηκε ότι, κατά παρέκκλιση κάθε γενικής ή 
ειδικής διάταξης, επιτρέπεται η διάθεση έως τριών στρατιωτικών 
κτηνιάτρων ανά Περιφερειακή Ενότητα, για διάστημα έως έξι μηνών, 
κατόπιν αιτήματος της οικείας Περιφέρειας που υποβάλλεται μέσω του 

Υπουργείου Εσωτερικών στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας. 

Σε εφαρμογή της ανωτέρω διάταξης και σύμφωνα με δημόσια δήλωση 
του αρμόδιου Υπουργού, σχεδιάστηκε η διάθεση 97 στρατιωτικών 
κτηνιάτρων, επί συνόλου 158, δηλαδή ποσοστού που προσεγγίζει το 
61,5% του συνόλου του διαθέσιμου κτηνιατρικού δυναμικού των 
Ενόπλων Δυνάμεων. 

Ωστόσο, η εν λόγω απόφαση εγείρει σοβαρά ζητήματα: 

Πρώτον, ως προς τις επιπτώσεις στην επιχειρησιακή λειτουργία των 
Ενόπλων Δυνάμεων. Η κτηνιατρική υπηρεσία των ΕΔ επιτελεί κρίσιμες 
αρμοδιότητες που περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, τον υγειονομικό και 
ποιοτικό έλεγχο τροφίμων, ποτών και ύδατος, την εφαρμογή 
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συστημάτων διασφάλισης ασφάλειας τροφίμων, τη διαχείριση 
υγειονομικών αποβλήτων, την υποστήριξη στρατιωτικών σκύλων και 
γερακιών, καθώς και τη στελέχωση σχετικών δομών υγείας. Δεδομένου 
ότι η μαζική απομείωση του προσωπικού ενδέχεται να επηρεάσει την 
εύρυθμη λειτουργία των μονάδων και κατ’ επέκταση την επιχειρησιακή 
τους ετοιμότητα, η εφαρμογή της διάταξης, σε ποσοστό που 
προσεγγίζει το 61,5% του συνόλου του κτηνιατρικού προσωπικού των 
ΕΔ, δημιουργεί εύλογα ερωτήματα ως προς το κατά πόσον πληρούται η 
προϋπόθεση του νόμου ότι η διάθεση γίνεται εφόσον οι υπηρεσιακές 
ανάγκες το επιτρέπουν. 

Δεύτερον, ως προς την επάρκεια της εκπαίδευσης και της εξειδίκευσης 
για την αντιμετώπιση της συγκεκριμένης ζωονόσου. Σύμφωνα με 
πληροφορίες, η παρεχόμενη εκπαίδευση από το αρμόδιο Υπουργείο 
ήταν περιορισμένης χρονικής διάρκειας, γεγονός που εγείρει 
ερωτήματα ως προς την επάρκεια προετοιμασίας για καθήκοντα που 
περιλαμβάνουν εφαρμογή μέτρων βιοασφάλειας, συλλογή και 
αποστολή δειγμάτων, διαδικασίες θανάτωσης και υγειονομικής 
διαχείρισης. 

Τρίτον, ως προς τον οικογενειακό προγραμματισμό των στελεχών, 
δεδομένου ότι η διάθεση μπορεί να διαρκέσει έως έξι μήνες, χωρίς να 
προβλέπεται ρητά συνεκτίμηση αντικειμενικών οικογενειακών 
κριτηρίων. 

Τέλος, τίθεται ζήτημα συντονισμού της διοίκησης και αξιοποίησης του 
συνόλου του διαθέσιμου ανθρώπινου δυναμικού του Δημοσίου, καθώς 
δεν έχει καταστεί σαφές σε ποιο βαθμό εξετάστηκε ή υλοποιήθηκε η 
δυνατότητα κινητικότητας κτηνιάτρων του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων ή άλλων φορέων, σύμφωνα με όσα προβλέπει 

η κείμενη νομοθεσία για την κάλυψη επειγουσών αναγκών. 

Δεδομένου ότι η αντιμετώπιση της ζωονόσου απαιτεί σοβαρό 
επιχειρησιακό σχεδιασμό, επαρκή εκπαίδευση και θεσμικό συντονισμό, 

Δεδομένου ότι η επιχειρησιακή ετοιμότητα των Ενόπλων Δυνάμεων δεν 
μπορεί να υπονομεύεται χωρίς προηγούμενη αξιολόγηση επιπτώσεων, 

Δεδομένου ότι απαιτείται σαφής πρόβλεψη για τη στήριξη των 
στελεχών που καλούνται να υπηρετήσουν εκτός έδρας για μεγάλο 
χρονικό διάστημα, 



ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο ΚΥΡΙΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ: 

1. Προηγήθηκε αξιολόγηση των επιπτώσεων της διάθεσης του 61,5% 
του κτηνιατρικού δυναμικού των Ενόπλων Δυνάμεων στην 
επιχειρησιακή τους λειτουργία; Αν ναι, ποιο είναι το σχέδιο 
αναπλήρωσης των κενών που δημιουργούνται;  

2. Σε ποιο βαθμό εξετάστηκε η κινητικότητα κτηνιάτρων άλλων 
υπηρεσιών του Δημοσίου πριν την επιλογή της εκτεταμένης 
διάθεσης στρατιωτικών κτηνιάτρων; 

3. Ποιο είναι το αναλυτικό πρόγραμμα εκπαίδευσης που 
παρασχέθηκε και πώς διασφαλίζεται η επάρκεια επιστημονικής 
προετοιμασίας για την εφαρμογή των μέτρων βιοασφάλειας; 

4. Προτίθεται το Υπουργείο να προβλέψει ρητά τη συνεκτίμηση 
οικογενειακών κριτηρίων και να περιορίσει το ποσοστό διάθεσης 
ώστε να μη διακυβεύεται η λειτουργικότητα των Ενόπλων 
Δυνάμεων; 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Μιχάλης Κατρίνης 




